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  --    --  التناسبيةالتناسبية

 مخطط: أومقياس خريطة  (4

 : اعدةق 

 

 مثال:  

كان مقياس خريطة هو   إذا ❖
1

2 500
  2 500مّ تقسيمها على على الطبيعية ت الأبعادكل  فإن، 

 على هذه الخريطة.   الأبعادللحصول على 

م   25يمثل  على الخريطة  سم 1 أي ،ةى الطبيعسم عل  2 500 مثلسم على الخريطة ي 1 أنكما  ❖

 . على الطبيعة

 :ملاحظات 

 

 مثال:  

هو   مخططكان مقياس  إذا ❖
1

50
سم على  50 ها الحقيقية هي ادأبعرفة غ ف سيكون تمثيلفكي، 

 على هذا المخطط؟  سم 350

 عرضه الحقيقي؟ هو  ، مامس  1,8خطط هو رض باب الغرفة على المع ❖

حقيقية الموافقة لها بنفس  طط والمسافة الالمسافة على المخ نأخذمقياس،  لحساب ❖

 دة. الوح

 المقياس ليس له وحدة.  ❖

 . سافة الحقيقية الموافقة لهااء المقياس والمتساوي جد  المسافة على المخطط ❖

قال  بالانت  كما يسمح،  كبيرة على ورقة أبعادان له  مك  أوشكل بتمثيل   سح المقيايسم ❖

 . العكس أوالمسافات على المخطط   إلىت الحقيقية امن المساف

ريطة مرسومة بمقياس متناسب مع المسافات الموافقة  خ أومخطط المسافات على  ❖

 ا في الحقيقة. له

 المقياس = 
 المسافة على المخطط 

 ا المسافة الحقيقية الموافقة له
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 الحل:

طولها على المخطط سيكون   فإن ،سم 350على سم   50  يه ةالحقيقي الغرفة أبعاد  تكان إذا ❖

9
1 450

450
50 50

 = 7، وعرضها سيكون  =
1 350

350
50 50

 = =. 

 xد لإيجا.  xعرضه الحقيقي هو  فإن ،سم 1,8عرض باب الغرفة على المخطط هو كان  إذا ❖

 ستعمل جدول التناسبية التالي: ن

1,8 1 

x 50 

901 8 50x ,=  = 

 أبعاد الغرفة: يلخصالجدول التالي  ❖

 

 : طريقة 

 

 مثال:  

 :1 ابسطه روكس  إلىحوّل المقاييس التالية  (1

 في الحقيقة. م  1سم على المخطط يمثلّ  1 ❖

 في الحقيقة. م س  1 500 مثلّت  الخريطةسم على  5 ❖

مخطط مقياسه  (2
150

25
 عبرّ عن هذا المقياس بعدد. ؟ر تصغي أمتكبير   يعتبر هذا المخطط هل. 

في   1بكسر بسطه   وأ 1أصغر من ر عن المقياس بعدد ، يعبّ تصغيرفي وضعية   ❖

 ة الإمكان.حال

 . 1من كبر  أر عن المقياس بعدد ، يعبّ بيرتك   في وضعية ❖
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 لحل:ا

1  :لدينا (1 1cm m→ ،1  إذن 1 000cm cm→،  المقياس هو   فإننه وم
1

1 000
. 

5: لدينا 1 500cm cm→ ،1  أي 300cm cm→ ، المقياس هو   فإننه وم
1

300
. 

150  أنما ب (2 25 ولدينا: تكبيرا المخطط هو هذ فإن .
150

25
على المخطط   عدكل ب   أن أي. =6

 مرات الب عد الحقيقي. 6يساوي 

 مقارنة حصص:  (5

 : طريقة 

 

 مقارنة باستعمال خواص التناسبية:  .5.1

 مثال:  

 في قرية يوجد متوسطتين: 

 نصف داخلي.  اتلميذ  0 1نهم تلميذ من بي 350، يوجد 1في المتوسطة  ❖

 نصف داخلي.  اتلميذ   12تلميذ من بينهم  620، يوجد 2في المتوسطة  ❖

 ميذ؟ لانصف الداخليين مقارنة بالعدد الكلي للتمن التلاميذ لديها عدد أكبر  متوسطة  أي

 لحل:ا

ا نصف  تلميذ  0 1ا يقابله تلميذ  350لدينا  1المتوسطة في  أنه، نلاحظ  من خلال الجدول التالي  ❖

تلميذا نصف   8 2يقابله  اتلميذ  620 إذنتلميذا نصف داخلي،    0 تلميذ يقابله   100 أيداخلي، 

 . تلميذا نصف داخلي   12يقابله   اتلميذ  620لدينا  2لمتوسطة ابينما في   .داخلي

 

نصف الداخليين مقارنة بالعدد الكلي  لديها عدد أكبر من التلاميذ   1المتوسطة   أنومنه نستنتج  ❖

 . ميذلا للت

 النسبة المئوية.  أوخواص التناسبية  مقارنة حصص، نستعملل ❖
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 مقارنة باستعمال النسبة المئوية:  .5.2

 مثال:  

.  لرياضة"كثر ممارسة لأ " هاأن قول عنها متوسطة يمكن ال أي ،بعد الاطلاع على الجدولين التاليين  (1

 ل. علّ 

 2المتوسطة        1المتوسطة   

الكلي العدد 

 للتلاميذ

  الجمعية الرياضية 
ي الكل العدد 

 للتلاميذ

 الجمعية الرياضية 

كرة  

 قدم 

كرة  

 الطائرة 

رياضات 

 أخرى
 

كرة  

 قدم 

كرة  

 الطائرة 

رياضات 

 أخرى

637  2 35 217   80 32 35 157 

 لحل:ا

42لدينا:   ❖ 35 217 294+ + 32و = 35 157 224+ +    :هأن  أي ،=

 . اضةيمارسون الري 637من بين  تلميذا  29: 1في المتوسطة 

 . يمارسون الرياضة 80 من بين  تلميذا  22: 2 في المتوسطة

6دينا:  ل ❖
294

637
0 4, 3و

157

480
0 3,  ، 

 ،  %46هي: يمارسون الرياضة   الذين  ميذتلا النسبة : 1في المتوسطة 

 .  33%هي: يمارسون الرياضة   الذين  ميذتلا النسبة : 2في المتوسطة 

 . "لرياضةكثر ممارسة لالأ " ة هي المتوسط 1المتوسطة  فإنومنه 
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